



——战“疫”之下的浙江社会治理实践

仙居县： 管好格内事 护好身边人

本报记者 方正义

阳光洒落，一泓清泉映下满山翠绿，欢声笑语交相回荡在群山——沉寂了数个月的神仙居景区又恢复了往日的热闹景象。

通往景区的“必经地”下齐村，正在“全民大扫除”。“几个月没打扫了，可不能影响了景区形象。”网格员齐小军把自己负责的区域仔仔细细清扫了一遍，抹了把脸，又招呼上几个村民去别处帮忙。

紧绷的神经，终于可以稍稍放松了。在抗疫最关键的100多个日夜里，齐小军几乎没睡过一天安稳觉，日复一日，战斗在疫情防控第一线。与他一样的“网格战疫人”，在仙居共有624个团队、6000多人，他们用自己的身体筑起了疫情防护网。

防！ 守牢战“疫” “最小单元”

“枪声”在1月23日打响。当天上午，浙江省启动重大公共突发卫生事件一级响应。省、市、县、乡、村层层动员、层层部署，仙居所有网格团队迅速投入战斗，由网格长、网格指导员、网格员等组成“战疫部队”，第一时间拉起了一张严密的“社区防控网”。

所有村社都设立了卡点，严格管控人员进出，城区一夜空城。52万常住人口，全被“塞进”了332个村社里。

宣讲防疫知识，排摸辖区疫情，登记人员信息……一项项任务接踵而来，网格团队瞬间成了“最忙的一群人”。忙，意味着累，但这些“最小单元守门人”喊得最多的不是苦和累，而是难。

为了守牢战“疫”“最小单元”，网格团队想尽一切办法，有的“一人战‘疫’，全家上场”，有的“为了战‘疫’，抛家弃子”——上张乡西片村网格长朱海水，把父亲和儿子都拉上了“战场”；步路乡徐岙村网格员郭芳芳，给还在哺乳期的孩子断了奶；南峰街道南门社区第10网格网格员吴军辉，把妻女送去了亲戚家；溪港乡百花村网格长陈邦水，被隔离了仍然坚持“远程指挥”……

难在上级要求高，更难在村民不理解。前期，不少社区防疫人员都遇到同样的难题：总有少数群众不理解，百般阻挠防疫工作，甚至对防疫人员冷嘲热讽。面对这样的困境，网格员们苦口劝



说，身体力行，让群众慢慢地从认识理解，到全力配合防疫。

管！ 揽下群众“身边万事”

守护一座城，就要守好每扇门。王伟清是福应街道东门社区第二网格网格员。他的辖区有一位老人平时喜欢串门，即使疫情防控期间不能串门也要坚持出去走走，往往一出门就是一整天。了解到老人独居的情况后，为了让老人安心待在家里，他把自己“送上了门”，每天巡逻到老人家，停下来陪他聊天解闷。

疫情防控期间，广大居民采买物资成了难题。为此，仙居专门成立了“红色代购员”队伍，统一帮助群众解决这一难题，许多网格员都加入了“红色代购员”队伍。送菜、送药、送物资……他们每天穿梭于村社和市场，当起了“外卖小哥”。

除了帮着买，还帮着卖。“菜农自家种的芹菜、莴笋，有人要的回复我。”2月9日，皤滩乡万竹王村副网格长王永波发了这样一条微信朋友圈。原来，当地一位菜农蔬菜滞销，王永波得知后自告奋勇帮他找起了销路。消息在“朋友圈”扩散，乡镇干部、亲朋好友纷纷购买，没多久就帮菜农销售了近300斤蔬菜，帮他解了燃眉之急。

白塔镇厚仁上街村的网格指导员陈金军在疫情期间也没丢下“民宿生意”——不过，是免费的。除夕夜里，陈金军得知2名湖北返乡人员无处安排隔离，就主动把自家民宿提供给镇里作为隔离安置点，此后又陆续接收了多位隔离人员。为了保障隔离人员日常生活无虞，陈金军夫妻俩还揽下了给大家买菜做饭的任务，当起了隔离安置点的“大管家”。

这段时间，网格团队俨然成为了群

众的“生活管家”，不管是大事、小事、难事，只要是群众的事，他们总是有求必应，挑起防疫重任的同时也处处传递着温情。

帮！ 架起复工“助企桥梁”

在疫情防控下半场，各级党委政府一以贯之推进“两手硬、两战赢”的战略部署。党员干部在行动，网格团队也有自己的任务。

2月21日上午，大战乡大战村网格长李林仙在村里的超市当起了“店员”。随着卡点陆续撤除，外出的人员多了起来，尤其是村里的超市，每天都有大量人员进出。为防止人员集聚，李林仙带着网格团队轮流到周边营业场所当“店员”，帮忙测量体温、查验“健康码”，既是助力疫情防控，也是帮扶商家复工。

无论办理手续，还是布置防控措施、宣讲培训防疫知识，网格团队都不遗余力，为辖区企业当好“桥梁”、做好保障。

网格团队将助企当成了自己的分内事。“你们只管组织员工到岗，开足马力生产，相关手续材料我们帮着办。”为了有序推动经济社会回归正常轨道，官路镇网格团队分组走访了辖区92家企业。

复工人员的底数及居住地、企业进出人员的管理是否严格落实；重点场所区域防控措施是否到位；健康教育以及防疫培训是否全面普及……这些都是网格团队定期监督的重点内容。

但这样的严格监督并没有引起企业反感。“有网格员们帮忙，我们还节省了人力成本，这也是帮扶嘛！”当地一位企业家感谢道。正是有了网格团队和其他防疫人员的倾力帮扶，截至2月24日，仙居累计复工企业就达到了2000多家，复工率为100%。

